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Druga izložba tavankutske Kolonije
Pedantan hroničar znaće da isčeprka - ako to nekad bude potrebno - ko je formirao “amatersku koloniju” u Tavankutu. Danas, dovoljno je toliko da je “atraktivna inicijativa” od pre dve godine postala stvarnost.

Druga martovska izložba amatera u Tavankutu dokazala je da nije u pitanju samo kratkotrajan izlet subotičkih slikara - radnika među Tavankućane, koji do prošlogodišnje izložbe nisu u svojoj sredini imali likovnih manifestacija nego stvaran pokret koji je zatalasao meštane. Jedni su prihvatili kičicu i platno, drugi ulogu kritičara. Uglavnom, svi su vrlo zainteresovani aktivnošću koja po nekoj tradiciji “ne priliči” malim naseljima.

Među slikarima - pokretačima kolonije - sreli smo već poznata lica Rafajlovića, Evetovića, Šabića, Ludviga i Đurčijev “Večernji razgovor”. Ivan Jandrić dao je vrlo jednostavna i lepa rešenja u reljefu “Ribe”.U drugu grupu izlagača, ne tako rutiniranih kao prethodni, spadaju meštani. Marga Stipić, Marga Vuković, Cilika Dulić, Rumena Grčki i Aleksandar izložili su motive sa sela ili portrete, ali često se u njihovim realizacijama oseća žurba i težnja da se “napravi slika”. Slike Stevana Santo, naročito “Ulica”,više zrače ljubavlju za sam akt slikanja i deluju celovitije i neposrednije. Đorđe Sineš u intarziji pokazao je lepe rezultate, a među skulpturama Stipana Pfeifera izdvaja se jednostavno rešena, izdužena figura “Majke”. Posebnu pažnju treba obratiti smislu  za plastiku i oštro u-očekivanje karaktera kod najmlađih izlagača braće Galfi (“Čovek sa vrećom” i “Dvoje”).

Posebno interesovanje publike izaziva svojim radovima u slami Ana Milodanović. Ova već skoro izumrla veština sa žitorodnih područja naše ravnice budi nostalgična sećanja  na dela začuđujućih i bogatih varijacija duha i ukusa narodnih rukotvorina. Prsti Ane Milodanović, veštim modeliranjem pokazali su neobične i neiscrpne izražajne mogućnosti skoro zaboravljenog materijala. Slika “Sove na đermu”, maštovita i raskošno zažarena zlatastim odsjajem slamnatih niti predstavlja stvarni doživljaj! Ostali radovi u slami i dela njenih sestara (?) su manje izražajna dokazujući na taj način koliko je potrebno veštine i strpljenja utkati u ovaj plemeniti i delikatan materijal.

Možda kolonija ovde treba da traži inspiraciju - u tradiciji narodnog iskustva i mašte - a ne u temperama, ulju, lesonitu, i crnačkim totemima!?

Mislim da se smisao i uloga amaterske kolonije u Tavankutu ne iscrpljuje vrednovanjem rada njenih članova slikara i vajara. Oni su uneli nemir u kuće i ulice naselja. Probudili su interesovanje za likovnu umetnost i više nemaju pravo da se zaustave. Na njima je da ova, još ne dovoljno sagledana, inicijativa postane deo života u Tavankutu. Jer, nije samo to značajan momenat da li se dvadeset ili više meštana bavi slikanjem ili rezbarenjem. Mnogo interesantnije pitanje je: Koliko će pokret kolonije oplemeniti zidove u kućama meštana, izgraditi njihov smisao za lepo, za lepu sliku i sklad boja? Poznata je stvar da u naseljima velik ugled ima moler koji zna naslikati lepu sliku na zid hodnika. ”Moleri” na reprodukcijama iz edicije velikih majstora svetskog slikarstva izvanredno mogu zameniti, često sumnjive kvalitete, dopadljivih i veštih molera. Prema tome, put svestranim aktivnostima kolonije širom je otvoren!

Jedan meštanin u velikoj crnoj šubari, na ulazu u izložbenu dvoranu, možda oduševljen “tavankutskim pokretom” - priložio je u fond kolonije 500 dinara. Da li će njegovim putem poći i nadležni?

(Subotičke novine, Subotica, 29.III.1963., 6.)
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U nedelju,14.II. otvorene su dve izložbe. Prisustvovali smo otvaranju u Domu JNA. AMATERI I NAIVCI iz Tavankuta (14.II. - 22.II.) uz brojnu publiku koja se tiskala u neprikladnom prostoru, prikazali su svoju delatnost. Obzirom na interesovanje posetilaca izložba je mogla poneti samo naziv “naivci” jer kreacije sestara Milodanović iz Žednika svakako su predstavljale  atrakciju prvoga reda.

Radovi Ane bez naročitog obrazovanja dočarali su svu poeziju narodnog duha koji je utkivan decenijama u već skoro izumrlu veštinu. Njena “Močvara” ograničila se samo na par životinja koje žive u prostranstvima šuštećeg rita i deluje vrlo upečatljivo. O vanrednoj umešnosti i strpljenju svedoče figure i detalji na “Žetvi”, a “Devojčica sa guskom” i “Dečak sa leptirom” pored poetičnog tretmana samog motiva iznenađuju veoma spretno sugeriranim pokretom. Slike i cvetovi sestara Milodanović i Kate Rogić ukazuju nam na rudnik još nedovoljno poznate lepote. 
Kakvo osveženje nasuprot produktima tzv. ”narodne radinosti”! Amateri, osnivači ove grupe zaslužuju posebno priznanje što su svojim angažovanjem probudili i ponovo otkrili sjaj poezije žitnih vlati.

Slike ostalih naivaca: Santo Ištvana, Marge Stipić i Cilike Dulić prožete su iskrenim doživljavanjem motiva. Opaklija na starcu deluje kao koža, ”Krava sa teletom” oivičena je čudnom konturom, naivno crtanom ali veoma čvrsto sazdanom. ”Kraljice”, ”Komušanje” i “Svatovi” Cilike Dulić oživeli su pred nama živopisne narodne običaje i potvrdili izvanrednu moć zapažanja mlade slikarke. Santo se odlikuje istančanim osećanjem za bitno, naročito u slici “Dvorište”.

Amateri,na ovoj izložbi našli su se u situaciji koja jasno pokazuje da bi njihov odvojeni istup pred publiku koristio i naivcima i njima samima.

(Rukovet, Subotica, Sveska 1 – 2, januar - februar 1965.,72.)

…

Ako smo pre izvesnog vremena mogli reći da su “slike od slame” samo folklor, danas slobodno možemo tragati za onim spontanim, ponešenim i duboko doživljenim eksponatima naivnih umetnica iz Tavankuta, bilo da su rađene klasičnim slikarskim tehnikama ili zrače zlatastim sjajem slame.

Slama, ta drevna materija estetskog iživljavanja žena naših ravni, svijala se ranije u perlice, cvetiće, religiozne simbole. Skromno, nečujno, ovo čudno pletivo upijalo je u sebe viđenja iz svakodnevnog života naših salaša i uporne borbe za hleb.

“Žetva” - trajno uzbudljiv motiv čoveka okruženog klasjem, oblikovan u sliku - reljef Ane Milodanović, nije više ilustracija koja koketira sa slikom umetnika, već raskošno sažimanje brojnih sećanja težaka. Klasje, izraslo u monumentalne vertikale nadvisilo je povijenu rukovetačicu i risara, fascinirane veličanstvenom darežljivošću prirode i strahom iskonskim.

Od slike do slike, pored začuđujuće tehnike i poznavanja mogućnosti materijala, sadržaj - motiv sve spretnije odražava doživljaj autora, čiji jedini izlet od rodne grude vodi preko pomenutih kreacija. Te žene, otvorena srca ispredaju himne zavičaju, drevnom tehnikom svode sećanja u materiju, stvarajući dela uzbudljiva i čista, osvajajući svoje mesto u krugu naivnih umetnika naše zemlje.

(Brošura: NAIVNA UMJETNOST Tavankut 1970., Subotica, 1970., 7, 8.)
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Uveče u sedam već prisustvujemo narednoj izložbi pod nazivom “Proleće ‘92”. Likovne sekcije “Bunjevačkog kola” u Subotici i Društva “Matija Gubec” iz Tavankuta predstavljaju se u predvorju Gradske kuće. Ovaj pristupačan prostor nažalost decenijama se koristi za “ruženje” likovnog stvaralaštva. Sa malo umešnosti i prikladnog osvetlenja bio bi to izložbeni prostor. Ovako u polumraku na zidovima i štitnicima radijatora od željeza - koji su sami po sebi vrednost a ne podloga - povešani su eksponati.

Tužno je, i slikama neprimereno, videti ovako okačena dela Cilike Dulić-Kasibe, jedinstvene slikarke iz kruga samoukih umetnika naše već rastočene Jugoslavije. Sumnjam da će neko ubrzo nadmašiti njeno specifično doživljavanje i slikarsko uobličavanje prizora natopljenih bunjevačkim folklorom. Privid neukosti i savršeno poznavanje “teme”, iskrenost i samosvojan rukopis kojim “sitno veze” u svoj, prepoznatljiv sklad boja, izložene: ”Sankanje” i “Svinjokolj”. Ona, po ko zna koji put, potvrđuje autentičan umetnički domet, dostojan posebne brige i promocije!

Među slikama, svakako ne uspoređujući sa ostvarenjima Cilike D., zanimljivo je videti do samosvojne vizije uobličene pejzaže, takođe samouke Ruže Tumbas.

Poseban “svet” predstavljaju slamarke, neosporno jedinstven fenomen narodne kreativnosti, znalaštva, senzibiliteta i upornosti nadarenih žena subotičkog agrarnog okruženja. Poput “vrste kojoj preti izumiranje” trebalo bi smišljeno i planski materijalno pomagati i održati ovu, specifično “subotičku”, likovnu aktivnost. Na izložbi već nema čuvenih sestara i neponovljive Ane Milodanović sa ostvarenjima ravnim antologijske “Močvare”. Srećom, na zvezdane trenutke međunarodne promocije slamarki, podsećaju nas imena kao Marija I. Ivandekić sa “Opaklijom” i Kata Rogić, rafiniranim dočaravanjem “noći na salašu”. Majstorski oblikovan “Dečak i petao” Marije Dulić, samo je uzorak nepregledne riznice postojećeg i mogućeg repertoara; takođe efektne akcente, slamom kao materijalom, uz maštovite prizore ponudili su Đurđica Stantić, detaljem badnjeva, Jozefa Skenderović “trskom” nad ambetušom, Emina Sarić modernim oblikom stabla. Marga Stipić, “Evenkom” i tradicionalnim “perlicama”, nehotice, podsetila je na ono tavankutsko veče kada su gosti bili zakićeni perlicama. Bilo je to 10. marta 1962. godine. Treperila je tada uz zlatno presijavanje žitnih vlati i ambicija prodora na slavom obasjanu scenu umetnosti naive. Usledile su izložbe i promocije u većim gradovima; stiglo se do međunarodnog priznanja u Moskvi! Potom su politički zagađivači svega plemenitog na sve navukli pokrov zaborava. Niko, danas, nije pomenuo godinu velikog početka, silovitog uzleta, dramu kasnije zataškanu obnovljenim “početkom”! Marka Vukovića i druge osnivače.

Izložbu je otvorio gradonačelnik Jožef Kasa.

(Beleške iz Dnevnika (V), Rukovet, Subotica, broj: 1-2-3/1993., 349, 350.)

…

Jedinstven ogranak u šarolikoj skupini “naive” nedvojbeno čine “slamarke” - fenomeni narodne kreativnosti, znalaštva, senzibiliteta i upornosti nadarenih žena subotičkog agrarnog okruženja. Kata Rogić, jedna od nastarijih, svedoči da je kao “guščarica” ugledajući se na starije počela da plete “kad dvi, kad tri vlati slame” oblikujući prstenje, cvetove i maštovite “perlice”.

Pletenje žitnih vlati iz dokolice, ko zna u kojoj generaciji ovdašnjih paora, preraslo je u specifično znamenje odnosa prema “hleborodnom” žitu u privrženost biljci kao ishodištu egzistencije. Veštom rukom i maštom u pšenične stabljike pletena osećajnost bokorila se u žetvene vence - krune zlatnog bljeska - majstorski komponovano znakovlje uspešno okončanog rada, slavlje “dužijance”. Dugo, do u naše doba pletilje žitnih vlati bile su prevashodno deo žetvenih proslava a njihova ostvarenja simboli podneblja i estetski iskaz ratarske likovnosti.

Ova samosvojna osvedočenja izvorne kulture podneblja prvi put se ogledavaju likovnim ostvarenjem - slikom a ne samo ukrasnim predmetom u službi dužijance, na izložbi u Tavankutu 10.III.1962. godine. Naime, grupa slikara iz grada u potrazi za motivom, pristigla je ovamo još 17.IX.1961. i već te jeseni okupila i podstakla na rad samouke slikarke i žene koje se bave pletenjem slame. Tavankutska inicijativa mobilisala je dotle pritajeni stvaralački naboj žitelja sela i salaša. Među osnivačima buduće umetničke kolonije našle su se i autentične “slamarke” sa dužim radnim iskustvom: Marija Ivković Ivandekić (1919.) i Kata Rogić (1913.) sa đurđinskih salaša, odnosno Ana (1926.) i Teza (1936.) Milodanović iz Žednika.

“Močvara” Ane Milodanović, prikazana na pomenutoj izložbi, izazvala je pažnju likovne kritike i “promovisala” slamarsku tehniku izrade slike, poetiku ravničarskih nedogleda i salaša, u riznicu izvorne umetnosti.

Uspešno predstavljanje je nastavljeno brojnim izložbama tavankutskih “slamarki”. Ana Milodanović je na međunarodnoj smotri naive u Moskvi, 1976. dobila zlatnu medalju za svoj rad “Momačko kolo”, ostale umetnice su takođe privlačile pažnju etnologa i likovnih kritičara a slamarstvo je priznato kao likovna disciplina u bezbroj mogućnosti ispoljavanja kreativnog nagona i znalaštva stvaralaca otvorenog srca i oštrog oka.

Uz već afirmisane slamarke pojavila se i “slamarska sekcija”; Ana Crnković je uz rad u školi počela regrutovati i sledeći naraštaj, uvećavao se broj privrženika agrarnog zlata kao sredstva likovnog iskaza. Prolazeći i kroz brojne nedaće, skupina se konačno, leta 1986.godine proglasila umetničkom kolonijom slamarki, prvom i do sada, očevidno, jedinom u nepreglednoj porodici likovnih kolonija.

Između “Močvare”, zlatastog snoviđenja tajnovitog salaškog okruženja i “Novo ruvo” Jozefe Skenderović (1952.), odnosno novog senzibiliteta, proteklo je ravno tri decenije stvaralaštva. Nastajala su nova, nezaboravna dela kao na primer: ”Opaklija” Marije I. Ivandekić, “Deran s pivcom” Marije Dulić i brojna druga prisećanja na doba salaša, sada sve češće prizora i dokumentarne vrednosti. “Novo ruvo” nudi blagi savijutak odevnog predmeta na stolicu prebačenog; nove slike nude i sve novija viđenja; prizorima nostalgičnog lamenta nad salašima pridružuju se u moderan simbol pletena stabla sa krošnjama tajnovitog i neuništivog “Drveta života” i ljudske kreativnosti, poput kreacije Emine Sarić. Promenilo se, doduše, mnogo toga; nestale su i vrste pšenica čije su vlati pogodne  za rad poput “bankutske” sorte. Slamarke same siju i neguju svoju “paletu” na malim parcelama, kao kontrast nedogledima inspiracije, iz kojih crpe majstorski znakovlje što se trajno presijava “gospodstvom” paorskog “zlata”.

(maj,1993.)
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